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CtpykTypa atoma

ATOM ABNAETCA HAMMEHbLUEW YaCTbH XMMUYECKOro [MpPOTOHEI U HEMTPOHBI MMEHT NOYTK
3NemMeHTa. Tem He MEeHEee, B HEM 3anOXeHbl : DAMHAaKOBYH Maccy. Macca anekTpoHa
XMMUHECKME CBOMCTBA 4AHHOM 3NemMeHTa. HaseaHue npumepHo B 2000 pas mMeHblUe MacChl
«aTOM» NPOMCX0AWT OT MPEeYecKoro Cnoga amomoc — NpoToHa. MNo3ToMY MOXHO A0NYCTWUT,
HegenumMbld. OQHAaKo OH He ABNABTCA CaMOoi Manoi YTO MAcca aToOMa COCTOMT, B OCHOBHOM,
YacTuyer so BceneHHoNA. | M3 MacCkl KOMNOHEHTOE aTOMHOM A4pa.

B kaxaom aToMe KONMYecTBO 3NeKTPOHOE
PaBHO KONWYECTBY NPOTOHOB B AApPEe.
HeldTpoHe! He 0bnaganT 3apAaoMm.

HEWTPOHOB M NPOTOHOE
HETPOHOB W 3NEKTROHOE

MPOTOHOB W 3NEKTPOHOE




YeCKHH 3apaa - 5To (usnueckas
Ha, XapaKTEpH3yHoIlasi CBOHCTBO 4YaCTHIL HAH
BCTYIIATDh B QACKTPOMATrHHTHBIC CHAOBBIC
MOOEHCTBHS.
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MONOXWUTENbHbIN 3apsa OTPULIATENbHbIV 3apsa

ofpasyeTca Ha cTekne, obpasyercs Ha aboHuTE(sHTape),
NOTEPTOM O LUENK NOTEPTOM O MeX



MpocTenwmnm cnocob nony4yeHUs NONOXUTENBHOIO U OTPULIATENILHOIO 3apsao0B.
Xapaktep B3aumMoaencTBUA ITUX 3apsAaoB

AHTapb lwepcTb CTeKIno HaTypanbHbIX
lwernk
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EAMHMHbI namMepeHnn anekKTpu4yeckKkoro sapaja

|

3a eAMHULY M3MEPEHWA 3NEKTRMYECKOTD

3apAaa NpUHAT 1 KynoH, cokpaweHHo — 1 Kn.

MpuMepbl 3apAa0B

SNeMeHTapHbI 3apAg e —
3TO KONMYECTBO
2NEeKTPUYECTBA,
NepeHoCUMMOE OOHUM
2NEKTPOHOM.

Hapo ypaHa MMeeT 3apag,
paeHbld 92 3neMeHTapHbIM
3apAgam.

B 600 pa3 BonewWid 3apag
(600 &), a kpynuHKa rpaga — |
60 000 000 e.

3apAn, KOTopbIA HECEeT
B cebe MONMHWA, paBeH

125-10%%¢

CyMMapHbIA 33pag NNaHeTol
3enMnK oTpMUaTeNbHEIA

MpaseH 1,9 - 1024 g

ExegHeBHO Mbl MIMEEM OENO C 3apAgami,
COCTasnAwwWwMMK aonu 1 kynoHa. [NoaTomy YacTo
MCNONL3YIOTCA APYTMEe eAMHMUBL 1T MUIAMKYNOH (MKN) =

= 0,001 Kn 1 1 mukporynod (pkn) = 0,000001 Kn.

MpubnuzmTensHo 625 - 10'° a3nemeHTapHbIX 3apAa0E
COCTaBNAKT 3apAgd, PasHblid 1 KynoHy. 3anomMHUTE,
YTO 3NEKTPOH MNK NPOTOH ABNAKITCA HOCKMTENAMMK
3NEeKTPUNECKOro 3apaga.




HaxoAAWMECA BHYTPKM KaxKA0ro
TENA 3NEKTPMYECKME 3apAabl

B3aUMMOALWCTBYIT APYr C APYrom.

PasHOMMEHHbIE

INEKTPUYECKME + —> <—f
3apAabl

NPUTATMBAKITCA.

OAHOUMMEHHBIE

3NEKTPUYECKME
sapAgbl ‘ F e l_i_‘ F
OTTaNKWBADTCA. I
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3Ta NOCTOAHHAA

BENMYMHA, ONpeaenALwan
B3aMMOAENCTBME MEXIY
NPOTOHAMK WU 3NEKTPOHAMM,
Ha3bIBAETCA 3NEKTPMHECKMM
3apAaom.




CTb BCEX U3BECTHbIX 9KCNepMMeHTaribHbIX (akToB
No3BONSIET caenaTtb cneaywoline BbIBOAbI:

1. CyuwecTBYyeT ABa poAa 3MeKTPU4ecKnx 3apsaaoB, YCIIOBHO
3BaHHbIX MONMOXUTENbHbIMM N OTpULaTeNIbHbIMM.

2. 3apsiabl MOryT nepeaaBaTbcs (HanpumMmep, nNpu
HenocpeaocTBeHHOM KOHTaKTe) OT O4HOro Tesia K Apyromy
(anekTpusauumsa).

IUe OT MaccChbl Tena 3NIeKTPUYECKUMU 3apsia He
AABNSIeTCA HeoThbeMNeMoWn XapakTepucTukon gaHHoro tena.

4. OQHO U TO Xe Teno B pa3HbIX YCNOBUAX MOXET UMETb
pa3HbIn 3apAaa.

NMPUTArMBaroTCAl.




OoHuM M3 byHAAMEHTanbHbIX 3aKOHOB NPUPOAbl ABAAETCS
SKCNEePUMEHTarnbHO YCTAHOBIEHHbIN 3aKOH COXPaHEeHMUs
aneKrpun4yeckoro 3apsiaa.

ONIMPOBaHHOMN CUCTEeMe arirebpavnyeckas cymma 3apsanoB
Ten octaeTcs NOCTOAHHOMN:
.\ q,+q,+q; +..+q = const

A SIN1EKTPNUYHECKOIO 3apdaa yTBe_QMﬁQI._HIQ_B.—
aMKHyTOl/I CucTtemMe Tert He MOryT HaonwaaTbcA I'IpOLl,eCCbI

poxXaeHnda niin NCHE3HOBEHUA 3apAa0B TOJIbKO OAHOIO 3HAKa.

ToueuHobIM 3APSAOOM Ha3bLIBAIOT 3apPSHKEHHOE Tero,
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Ha ckonbko Benuka cuna B3anmoaencTensa mexay sapsgamm? (1)

|

B XVl Beke npoBoAMNOCE MHOM 3KCNEpUMEHTOB
C UENbH U3MEPWUTE BENMYMHY CUNbl AEACTEYHLWEN
MEXAY 3apFAKEHHbIMKM TENAMKM, TO BCTh TENAMM,
06nagatwmmMmn CTaTUHECKMMM 3NEKTPUHECKMMM
3apagamu. PpaHyyscknid msmk Lapne KynoH
nepebiM ONyONMKOBaN pesynbTaTel CBOMX
MCCNenoBaHWiA, KoTopble BeinM No3gHee

Ha3BaHbl B €ro MeCTk 3aKoHOM KynoHa.
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——3axon Kynona

Cuna B3auMMOABACTEMA ABYX
3apAKEHHbIX TEN NPAMO
NPONOPLUMOHANEHA NPOM3BEAEHWHD WX
3apAA0E M 06PaTHO NPONOPUMOHANBHE
KBAAPATY PACCTOAHWA MEXIY MX
LEHTRAMM.

3aKkoH KynoHa mMoxeT BbITh
3anMcaH cnegywmm obpasom:

®opmyna

3akon Kynona

F=- 432
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m— 4ECKad NMNpoHNLUaeMoCTb CpebI _a_'




MpuHUMN cynepno3nuun Ansa B3aMmMoOeNCTBUS TOYEYHbIX 3apsAaoB

Cuia }7“: JICHCTBYIOIIAS HA TOUCYHBIN 3apsijl ¢ CO CTOPOHbI N TOYCUHBIX 3apsiI0B
qi, q2, ..., gy, paBHA BEKTOPHOU CyMMe CHIl F1, F>, ..., Fiy, TEUCTBYIOLIHUX CO
CTOPOHBI Ka’K/I0r0 U3 3apsi/I0B CUCTEMbI HAa ATOT 3apsijl, U HE 3aBUCUT OT HAJIUYUS
JPYTUX 3apsiJI0B:

F=F +F+..+Fy
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YApaXHEHUSA

3akoH KynoHa

Kak usmeHuUTCA moaynk cUnbl
(cuna), ¢ KoTOpOW B3aUMOLENCTBYIOT
ABa 3apsKeHHbIX Tena, ecnu
paccTosiHUEe Mexay 3TUMM Tenamu
yBenuYuTE B 2 pasa? O] yBenuyuTCcA B 4 paza

0| yaBoOMTCA

O] COKpPaTUTCA BABOE

0| yMeHbWMWTCA B 4 pa:

Kak usmeHuTca moaynbe cunel (cuna), ¢ KoTopon
B3aMMOAEUCTBYIOT ABA 3apsKeHHbIX Wapa, ecrnu
paccTosiHME MexXxay WapamMu YMeHblWUTb B 4 pasa?

0| yeenuuuTcA B 4 pasa
0| ysenu4utcA B 16 pas
0| yMeHbWMTCA B 4 pasa

O] ymeHbwuTCcA B 16 pas




YARpaXHEeHUNS

3akoH KynoHa

O yaeouTcA
O vyeenuyuTcA B 8 pas

O ymeHbwuTCA B 4 pasa

O cokpaTuTCcA BABOE

Cuna B3aMMOOeUCTEBUA INEeKTPUHeCKUX 3apALQOE...

O NPAMO NPONOPUMOHANEHE NPOMSBEABHMI0 MOAYNEN 33PAA0E
11 06paTHO NPONOPUMOHANEHA KBAAPATY PACCTOAHWA MEKIY HUMM

[ NPAMO NPONOPUMOHANEHE NPOUIBEAEHWO MOLYNENA 32pAR0E
W KBaAPaTy PACCTOAHMA MEXIY HUMM |

O 06paTHO NPONOPUMOHANEHA NPOM3BEAEHMIO MOAYNEA 33apAA0B
M KB3APaTy PAcCTOAHUA MENKAY HUMK

[ NPAMO NPONOPUMOHANGHE KEAAPATY PACCTOAHMA MEKY HUMM
1 06paTHO NPONOPLYMOHANbHa NPOM3BEAEHMID MX 3aPAL0B




eHna

3akoH KyrnoHa

[Ba wapa B3aMMOOeNCTBYIOT C CUNOMN,
paBHou 16 H. Hemy Oyaer pageH
MOoAVNb CUMbI NPUTAXEHURA, eCNU
3apAn Ha OAHOM M3 WapoB dyaer
VABOEeH U OQHOBpeMeHHOo byaer

VABOEHO pPaccToOAHUE MeXay Wapamu?

Yo b oot e e,
O ymeHbWwWTs
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YApaXXHEHUNS

3akoH KynoHa

O paccToAHWME A0MKHO YEENMYMTLCA B 9 pas

O paccToAHWE AOMKHO YEENUMYMTLCA B 3 pasa

O paccToAHWE A0MKHO YMEHBWWTLCA B 3 pasa

O PacCcToAHKME O0MKHO YMEHBLWMTECAH B g pas




11.15. Haiita cuny BaauMonelicTeus ABYX 3apanon!, sexmunnoii ¢ = 1 Ka
KaKIbli, HAXOAAIMXCA Ha paccToAHMHE R = 1 KM Apyr OT Apyra.

11.16. Cpeanee paccrosuue Mexay ABYMsA obnakamMu r = 10 kM. Daek-
TPHYECKMEe 3aPAAL! HX cooTBeTcTBeHHO ¢, = 10 Ka u g, = 20 Ka. C kakoii cH-

JIOM BaauMOAEeHCcTBYIOT obaaka?

11.17. Hajiti cuny 31eKTPUYECKOro B3aUMOACHCTBHA NPOTOHA H 3J€K-
TPOHA, HAXOARINMXCA Ha paccroanuu R = 10 ®cmM apyr or apyra.

11.18. Bo ckonsKo pa3 cnaa 1eKTPHUECKOINO OTTANKMBanMA F, ABYX
BNEeKTPOHOB 601bILE CHILI FPABUTALMORHOrO NpUTAXKenns F, Mexxay HumMu?

11.19. Ha xakom paccrosiHMu apyr or apyra 3apsasl ¢, = 1 MxKn u
g, = 10 nKn BaaumogeiicTeyior ¢ cunoi F = 9 mH?

11.20. [Isa Toueunsix 3apsfa HaxoAATCA HA PACCTOSHMM I APYT OT APYra.
Bo ckonbKO pa3 HIMEHHTCH CHIa B3aHMOAeCTBHA, €C/IH: 2) VBETHYMTE OAHH
M3 3apAA0B B 3 pasa; 6) yMeHsIUUTE 00a 3apAna B 2 pada; B) VBEIHUYHTE pac-
CTOAHHE MeXXAy 3apagaMu B 3 pasa’

11.21. Bo ckoabK0 pas Hal0 U3MEHHTL PACCTOAHHE MEXAY 3apAAaMH NpH
VBeNHYEHUH OAHOro M3 HMX B 4 pasza, uTo6hl cuna B3aHMOACHCTBHSA 0CTANACDH
npexuen?



11.22. Bo ck0oabko pa3s H3IMEHHTCA cHAa, AelCTBYIOIIAA MEXAY ABYMS TO-
YeUHBLIMH JAPAAAMM, €CIH PACCTORHHE MEXAY HUMH YBeNHUUTE HA 1) = 50% ?

11.23. 1sa ogunaxossix 3apasa, ¢ = 5 MKKR xaxbiil, HAXOAATCH B BO3AY-
Xe. Kakoil no senuuune 3apsan HY>XHO NEPEHECTH ¢ OANOro 3apsja Ha aApy-
ro#, 4To6LI CHNla HX B3AHMOAEHCTBNA YMeHbIIHNAChL B 1 = 2,5 pasa?

11.24. Jiga 3apana q, = 40 uKa n g, = 100 uKa pacnonoxxensl na pac-
CTOAHHKM r = 2 cM Apyr ot apyra. Ha ckoasko mamenurca cuaa, nelcTByio-
111aA HA BTOPO# 3apsAj, €CNH 3HAK NepBOTo 3apAja HIMEHHTL HA NPOTHBOMNO-
NOKHENHN?

11.25. Jlse orpHuaTeabHO 3apa)keHHble NLIAHHKM HAXOAATCH B BO3-
AVXe HA PACCTOSAHHHM r = 2 MM ApYr OT APYra M OTTAAKMBAKITCHA ¢ CHION
F=9:10°H, Cuuras aapaab! NbIIMHOK OAHWHAKOBLIMM, HANTH YHCIO M3-
DBITOYHBIX JJIEKTPOHOB HA KA 0N NLINTHHKE.

11.26. [1pa mapuka, Maccoit m = 0,1 r Ka>kAknlil, ¥MEIOT OTMHAKOBLIE OT-
pHUATENLHLIE 3APAJLl M B COCTOSHHK HEBECOMOCTH HAXOAATCHA B PABHOBECHH
Ha M060M PACCTORHHY APYT OT APYTA, 3AMETHO IIPeBLI LIAKIIEM HX pa3Mepbl.
Onpepeauts MHCA0 HIOKLITOMHBIX JMEKTPOHOB Ha KayknoMm wapuke, Halitu
OTHOLIEHHEe MACCH! H3OLITOUHBIX 3NEKTPOHOB HA IIaPHKe K Macce IIapHKa.

11.27. C xaxoit cunoil GyAYT BaaHMOACHCTBOBATE NIPOTOHE! U 3NTeKTPO-

Hbl, COAGPXKANIHECH B MeAHOM mapHKe obbeMom V = 1 cM3, ecam ux paase-
cTH Ha pacctosiune R = 1 m? Yncno asteKTpoHon B aToMme Meau Z ~ 29,



11.28. C xakoii cHn0ii B3aHMOACHCTBOBANM bl B BAKYYMeE 1BA IIAPHKA M3
ANMIOMHHMA, MACCOH M — 1 r KasKAklit, HAXONACKL HA paccTosHuUN R =1 M apyr
OT ApyTa, ecaH OBl CyMMapHBbIH 3apsj 3JIEKTPOHOB OTJHYANCS OT CyMMAapHOIo
zapaaa aaep Baa | = 1% ? Uneno 3.1eKTpoHOB B aToMe anTlOMHEMA Z = 13,

11.29. 3apsaxkennple mwapMKy, HaAXOAAUIMecH Ha paccTosuum R=2M
APYr oT Apyra, orraakKusaiorca ¢ cunoi F = 1 H. O6wuit aapsaa wapukos

Q=5"-+10 Kn. Onpeaeanrts 3apaja KaXkA0ro IHapUKa,

11.30. 3apsakeHuslii mapMK NPHBOAAT B CONPHKOCHOBEHHE C TOYHO Ta-
KHM Ke Heaaps)XKeHHbIM wapukoM. Haxoasack Ha paccTosuuu r= 15 oM, 1u1a-
PHKH OTTanKuBaloTca ¢ cuaoi F = | mH. Kakos 6bl1 nepsoHauaasublif 3a-
PAA 3apPAKEHHOro wapuka?

11.31. ira aapana g, = 0,5 MxKn u ¢, = 1,5 MxKn naxogarcs Ha pac-

crosiu¥ r = 10 cM ApPYT ot apyra. 3apsaabl NpHBEIH B CONPUKOCHOBEHHE M
PA3ABMHYJIH HAa npexXHee paccroaHve. Ha CKoOasKo Hameuunach cuUla HX
B3anMonencTarA?

11.32. [Isa ManeHbXMX OAMHAKOBLIX METANNIMYECKHMX IIAPHUKA C 3apsaja-
MH ¢, = 2 MKKa n g, = —4 MxKn naxoparca na paccroanuu r = 30 cM apyr oT

apyra, Ha cxonbKO HM3MEHUTCHA CHNTa MX BIAHMOASHCTBHA, BCAH MAPHKH
NPHBECTH B CONMPHKOCHOBEHHE H BHOBb DAa3BeCTH HA NMpeXXHee paccToAnye?
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